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Актуальність публікації. Визначальна тенденція 
сучасного світового розвитку в умовах глобалізації – 
динамічні зрушення у балансі сил на світовій арені. 
Всі ці об’єктивні умови мають вплив і на принципи 
формування зовнішньополітичних пріоритетів. 
Підтвердження пріоритетності євроінтеграційного курсу 
України Президентом Віктором Януковичем дає підстави 
для поглибленого аналізу сучасного стану та перспектив 
у взаємовідносинах України з ЄС після президентських 
виборів 2010 року.

Огляд актуальної для України проблеми стану 
взаємовідносин з ЄС після президентських виборів 2010 
року варто розпочати з окремих базових положень, 
викладених у статті колишнього очільника МЗС А.Злен-
ка, який, оцінюючи симптоми нового світоустрою, 
відмічав наступні моменти [1]. 

Одна з характерних особливостей міжнародних 
відносин – зрушення у балансі сил на світовій арені. 
Конкуренцію Сполученим Штатам уже найближчим 
часом становитимуть Китай, Індія, Бразилія і Росія. 
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Сьогодні кожна з цих країн прагне посісти належне місце 
у глобальній політиці, економіці та фінансовій системі. 
Для цього є всі передумови. Золотовалютні запаси 
Китаю перевершують трильйон доларів, промислове 
виробництво, попри глобальну кризу, продовжує 
розвиватися високими темпами. Не менш вражаючі 
досягнення демонструє Індія, що робить наголос на 
розвиток сектору високих технологій. За прогнозами 
західних експертів, у тому числі й американських, до 
2025 року Пекін і Делі за своїм економічним розвитком 
вийдуть на друге й четверте місця на планеті, а сукупний 
національний доход країн так званої групи BRIC 
(Бразилія, Росія, Індія, Китай) за темпами зростання 
удвічі перевищить такий самий показник країн групи 
G7.

Набирають сили й інші держави. Безліч регіональ-
них чинників, здатних впливати на міжнародну 
обстановку, проглядаються в Латинській Америці 
(Аргентина, Венесуела, Мексика та Чилі), на Близькому 
Сході (Єгипет, Ізраїль, Іран, Саудівська Аравія), у 
Південній Азії (Пакистан), у Східній Азії та Океанії 
(Австралія, Індонезія і Південна Корея). 

Водночас було б самовпевнено вважати, що вигідне 
геополітичне розташування України автоматично 
принесе їй необхідні стратегічні, економічні та політичні 
дивіденди. Переваги потрібно вміти ефективно 
використовувати для ведення активної зовнішньої 
політики, щоб у результаті стати визнаним партнером 
у новій системі міжнародних відносин. Хоч би як ми 
до цього ставилися, потенціал країни містить необхідні 
передумови для досягнення зазначеної мети.

Загальна слабкість нашої держави позначається на 
їх стилі спілкування, – насторожують дедалі частіші заяви 
з-за кордону про «втому від України». Саме тому після 
президентських виборів 2010 р. в геостратегію зовнішньої 
політики України вносилися окремі корективи з 
урахуванням змін, що відбуваються в геополітичному 



132

ГЕОПОЛІТИКА УКРАЇНИ: ІСТОРІЯ І СУЧАСНІСТЬ
Збірник наукових праць. 2010, випуск 3

світоустрої. Роль Української держави в сучасній системі 
міжнародних відносин посилюється за умови об’єктив-
них чинників. Почався період безпрецедентної для 
України зовнішньопо літичної модернізації. 

Акцентуючи «проукраїнський» і прагматичний 
порядок денний зовнішньої політики, очільник МЗС 
України Костянтин Грищенко акцентував увагу на змінах, 
що відбулися уже у перші місяці президентства Віктора 
Януковича, зокрема на тому, що [2]:

- проголошена позаблоковість;
- покладено край кризі у відносинах з Росією;
- європейська інтеграція України отримала більш 

струнку логіку та досяжні цілі;
- українсько-американські відносини перестали 

бути вулицею з одностороннім рухом;
- Україна відновила діалог з потужними 

азіатськими державами Китаєм та Індією, які є 
лідерами глобальної економіки.

По суті наново формулюється зовнішня політика 
визначної європейської держави. Не дивно, що не лише 
українська політична система прийшла в рух у зв’язку з 
цим. «Заворушилися» і провідні світові сили, для яких 
позиція України – серйозний чинник, що впливає на 
співвідношення сил у європейській політиці. Сам факт, 
що в України з’явилася своя позиція із багатьох 
питань, з яких вона раніше намагалася пасивно йти 
у фарватері інших сил, став новиною європейської 
політики та передумовою того, що хронічна 
європейська «втома від України» перетворилася на 
«українську інтригу».

Україна взяла на озброєння стратегію, багато в 
чому нову для посткомуністичної частини Європи: 
євроінтеграція та європеїзація країни при дотриманні 
максимально дружніх, прагматичних відносин із Росією. 
Зовнішньополітична доктрина Віктора Януковича, яка 
з легкої руки Хілларі Клінтон отримала назву політики 
стратегічного балансування, ґрунтується на усвідомленні 
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того, що міжнародний потенціал України має кілька 
рівнів:

- Україна – це європейська держава з європейськи-
ми ж історією, традицією та майбутнім. Вона 
бачить перед собою еталон соціальних стандартів 
та рівня економічного розвитку Європейського 
Союзу і прагне досягти його на своєму, 
українському ґрунті. Оскільки іншого такого 
еталона в нашому регіоні просто немає, було б 
дивно, якби Україна ставила перед собою якусь 
іншу стратегічну ціль, крім євроінтеграції.

- Україна має давні і найтісніші історичні зв’язки з 
Росією. Відмовлятися від них чи ставитися до них як 
до «важкої спадщини» – контрпродуктивно і просто 
безглуздо. Якщо країна, нація стоїть на двох ногах, 
то безглуздо вважати одну з цих ніг стратегічно 
важливою, а іншу – ні. Більше того, саме від сили цієї 
другої ноги, яка об’єктивно насичена м’язами про-
мислової кооперації, торгівлі, спільних наукових 
розробок, багатомільярдних транзитних проектів, 
залежить те, наскільки швидко наш державний 
організм досягне європейських стандартів здоров’я 
та стійкості [3].

Аналізуючи зовнішньополітичні проблеми, що 
виникали спонтанно в роки «помаранчевого» періоду, 
держави доходимо висновку, що:

а) не треба сліпо рухатися у фарватері інших, навіть 
найдружніших країн та союзників, тому що інтерес до 
України падає;

б) не слід грати на суперечностях Росії та Америки, 
ЄС та Росії, оскільки серед глобального геополітичного 
сегменту зовнішньої політики дивідендів ми не 
отримаємо.

Цілком очевидним є те, що зміни концепції 
зовнішньої політики давно на часі. Україні потрібна 
прагматична дипломатія, яка обслуговує національ-
ні інтереси і стоїть на боці національної безпеки .
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З цієї тези випливає висновок, що для України 
як держави з низьким рівнем зовнішніх загроз, 
експортозалежною економікою та залежністю від кількох 
центрів сили, – першу чергу від Росії, ЄС, США, Євразії – 
повернення до багатовекторної, збалансованої політики 
з акцентом на економічну дипломатію є логічним, 
послідовним та необхідним кроком.

Основною метою статті є спроба виділити 
найбільш актуальні сторони зовнішньополітичних 
пріоритетів держави в умовах відбудови чіткої 
парадигми балансування для отримання Україною 
найбільш сприятливих умов для вирішення існую-
чих проблем і викликів сучасного стану і перспектив 
європейської інтеграції.

Виклад основного матеріалу. Після президент-
ських виборів 2010 року перший зовнішньополітичний 
візит Віктора Януковича до Брюсселю у ролі президента 
і підтвердження пріоритетності євроінтеграції для Укра-
їни оптимізувало діалог з Євросоюзом на найвищому 
рівні. Світовою спільнотою це було оцінено позитивно, 
і зрозуміло чому. Адже Україна лежить на перехресті 
різновекторних геополітичних інтересів у безпосередній 
зоні суперечливого стратегічного трикутника “США-
ЄС-Росія”. Контури цього трикутника ще не набули 
чітких обрисів, однак мало хто не відмічає значиму 
роль Української держави в їх остаточному визначенні. 
Адже Україна є проміжним, санітарним кордоном, 
або “буферною зоною” цивілізаційного простору між 
західною і російсько-євразійською цивілізаціями. 

Накопичення проблем у сегменті українсько-євро-
союзівських зовнішньополітичних відносин досягло того 
рівня, коли виникає питання в доцільності руху до ЄС. 
Слід звернути увагу, що до існуючих проблем додались 
нові виклики, особливо після останніх двох розширень 
ЄС (2004 р., 2007 р.), коли зона його впливу вперше 
наблизилась до західних кордонів України. Змінився 
ландшафт Європи по кордонах. Внаслідок цього Україна 
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опинилася за штучно створеними розподільчими ліні-
ями на Європейському континенті. Якщо до 2004 р. 
Україна мала рівноправні взаємовідносини з країнами-
сусідами, то після входження їх до Європейського Союзу 
кожна з них  відносно нашої держави виступає як складова 
частина надпотужного економічного блоку з населенням 
біля 350 млн. чол. і ВВП в 10 млрд. доларів США.

Аналізуючи стан та перспективи українсько-
євросоюзівських взаємовідносин з урахуванням змін, 
що відбувалися після президентських виборів в Україні 
можна стверджувати таке. Перешкодою для реалізації 
євроінтеграційних прагнень до 2010 року були такі 
проблеми [4]:

• Розбіжності позицій України та ЄС щодо 
визначення головної мети співробітництва. 
Україна добивається визначення в якості такої мети 
вступ до ЄС і відповідно фіксацію перспективи 
членства в Євросоюзі в новій Угоді про асоціацію. 
Проте деякі держави-члени ЄС не готові до такого 
рішення.

• Перенесення українськими політичними силами 
внутрішньополі тичної боротьби у сферу зов-
нішньої політики.

• Низькі темпи політичних та економічних 
реформ, що розглядається партнерами як 
невиконання українською стороною взятих 
на себе зобов'язань щодо досягнення критеріїв 
членства в ЄС.

• Розширення ЄС стало його економічним успіхом, 
але різко ускладнило процес прийняття рішень і 
знизило здатність до здійснення спільної ефективної 
зовнішньої політики. Відмова від проекту 
Європейської Конституції та зупинка процесу 
набуття чинності Лісабонським договором знизили 
можливості для прийняття рішень про подальше 
розширення ЄС, у тому числі й щодо України.

• Неготовність Євросоюзу до розвитку 
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інституційних механізмів співробітництва 
з Україною, які б враховували її європейські 
прагнення. Європейська політика сусідства 
(ЄПС) передбачає статус України лише в якості 
сусіда і, таким чином, значно звужує можливості 
співробітництва. Нині єдиним практичним 
механізмом співробітництва України та ЄС є План 
дій Україна – ЄС, термін дії якого було продовжено 
ще на рік. Прийнята в квітні 2007 р. стратегія 
«Чорноморська синергія» лише окреслює загальні 
напрями співробітництва і до того ж перебуває 
в стадії розробки. У грудні 2008 р. Євросоюз 
оприлюднив ініціативу «Східне партнерство», що 
має активізувати відносини ЄС з низкою країн, у 
тому числі з Україною. Проте ефективність цієї 
ініціативи може бути оцінена лише з часом.

• Складність і значний масив проблем переговорного 
процесу щодо створення зони вільної торгівлі з ЄС. 
Гальмування процесу прийняття рішень під час 
переговорів може загальмувати процес укладання 
посиленої Угоди з ЄС про асоціацію.

• Невизначеність часових меж та графіку досягнення 
проміжних результатів встановлення безвізового 
режиму між ЄС та Україною. 1 січня 2008 р. набула 
чинності Угода про спрощення візового режиму та 
реадмісію між Україною та ЄС. Однак практика ви-
дачі віз громадянам України дуже часто не відповідає 
духу досягнутих домовленостей і сподіванням 
українських громадян. У тексті спільної декларації 
за підсумками Паризького саміту зазначено, що сто-
рони вирішили започаткувати діалог з візових питань 
для створення відповідних умов зі стратегічною перс-
пективою встановлення безвізового режиму між 
ЄС і Україною. Проте практика свідчить про те, що 
переговорний процес з цього питання є тривалим та 
складним. Самі переговори охоплюють чотири 
специфічні моменти: захищеність документів, 
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незаконна імміграція, гро мадський порядок і 
безпека та міжнародні відносини.

Приємно відзначити реалістичний прагматизм 
Брюсселю щодо модернізації та перезавантаження 
українсько-євросоюзівських взаємо відносин в умо-
вах нових геополітичних реалій, коли економічна 
криза прискорила визрівання внутрішніх проблем, 
які проявились.

Свідченням цього є події у Греції, Франції та окремих 
інших країнах ЄС, де соціальне невдоволення населення 
проявилось у повній мірі і люди вийшли на вулиці міст з 
вимогами стабілізувати економічну складову соціального 
сегменту та не допускати підвищення пенсійного віку 
тощо.

Чимало економічних проблем мають місце і в 
Україні. Так, на парламентських слуханнях на тему 
«Економічні реформи: реальність та очікування 
українського бізнесу» відзначалось, що без проведення 
системних реформ неможливе створення належних умов 
для розвитку економіки країни та поліпшення добробу-
ту громадян. Адже загальний рейтинг України з точки 
зору легкості ведення бізнесу – 142 місце із 183 країн світу, 
зокрема за показником:

- сплата податків – 181;
- створення нової компанії – 134;
- отримання ліцензій і дозволів – 181;
- трудові відносини – 83;
- реєстрація власності – 141;
- отримання кредитів – 30;
- захист інтересів інвесторів – 109;
- міжнародна торгівля – 139;
- ліквідація компанії – 145.
Ці дані наводились Сергієм Тігіпко на Форумі 

політичної сили «Сильна Україна» в жовтні 2010 року, 
що відбувався в Києві.

Для Європейського Союзу поставити хрест на перс-
пективі європейської, демократичної, вільної України – 
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це все одно що поставити хрест на європейській ідеї як 
такій. Це означало б, що в процесі внутрішнього розвитку 
Європейський Союз непомітно для себе перетнув межу, 
за якою географічна і політична «європейськість», 
демократія, ринкова економіка вже не є стовпами, на яких 
він базує своє майбутнє. Це означало б трансформацію 
ЄС із демократичного флагмана у демократичне гетто, 
відокремлене від решти континенту.

Аналіз стану справ у ЄС свідчить, що на цьому 
етапі доба історичних проривів у Європі заверши-
лася. Так само як і доба щедрих «дотацій на розвиток» 
для нових кандидатів. Ніхто не профінансує 
модернізацію України, якщо цього не зробимо ми 
самі. З цього погляду нам слід орієнтуватися на те, 
чого ми зможемо реально досягти у відносинах із 
ЄС у близькому майбутньому: Угода про асоціацію, 
включно із Зоною вільної торгівлі, та безвізовий 
режим.

За словами К. Грищенка – міністра закордонних 
справ України – протягом найближчого часу ці пункти 
домінуватимуть у європейській політиці України. І нехай 
нікого не засмучує їхня начебто приземленість. Якщо 
ми виконаємо необхідний набір «домашніх завдань» і 
домовимося з ЄС про реалізацію цих пунктів, то зможемо 
реалізувати в європейській політиці України більше, ніж 
усі попередні уряди та президенти. Настрій та політична 
установка у новій команді – саме на це. А в здатності 
цієї команди забезпечити досягнення визначеної мети 
неодноразово мали можливість переконатися і наші 
друзі, і наші опоненти [2].

Безумовно, євроінтеграція України на етапі нових 
геополітичних змін та зміщення акценту в бік євро-
азійського сегменту країн, що знаходяться на високому 
рівні інноваційного прориву, потребує об’єднання 
зусиль для досягнення спільної мети як з боку ЄС, так і з 
боку України. Зокрема, це стосується стану реалізації ра-
ніше проголошених ініціатив, а саме [4]:
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• Інтенсифікувати процес створення зони вільної 
торгівлі з ЄС. Реалізація переваг від створення зони 
вільної торгівлі (ЗВТ) має відбуватися шляхом переходу 
від асиметричних до паритетних торгових стосунків 
України з ЄС. З цією метою Україна повинна прискорити 
економічні реформи щодо розвитку ринкових механізмів 
і утвердження конкурентності економіки.

• Поглиблювати співпрацю з ЄС у сфері зовнішньої та 
безпекової політики через окреслений розвиток діалогу між 
військовими структурами, зокрема Військовим Коміте-
том ЄС та Генеральним Командуванням Збройних Сил 
України. Розширювати військову та військово-технічну 
співпрацю через активізацію контактів між Європейським 
Оборонним Агентством та українськими структурами з 
обговорення питань військових спроможностей.

• Консолідувати зусилля органів влади на подальшу 
лібералізацію візового режиму з ЄС. Для цього необхідно 
здійснювати аналіз вимог шенгенської зони, роботу 
з їх впровадження та постійний моніторинг якості 
імплементації Угоди про спрощення оформлення віз 
між Україною та ЄС.

• Брати активну участь у Регіональних 
ініціативах ЄС, що мають енергетичну складову, таких, 
як «Чорноморська синергія», «Бакинська Ініціатива», 
побудова газопроводу «Набукко».

• Просувати взаємовигідні енергетичні проекти, 
насамперед проект Євразійського нафтотранспортного 
коридору ЄАНТК «Одеса–Броди».

• Розробити спільно з ЄС план залучення інвести-
цій щодо реалізації проектів з модернізації української 
газотранспортної інфраструктури. Здійснити дерегу-
ляцію ринку енергоресурсів України і робити кроки для 
залучення інвестицій.

• Запропонувати ЄС схему газового постачання, що 
передбачає укладання контрактів на транзит між НАК 
«Нафтогаз України» і європейськими енергетичними 
компаніями.
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• Розвивати співробітництво України з ЄС у 
космічній сфері, зокрема щодо гарантування безпеки 
танкерного транзиту енергоносіїв у Чорному морі за 
допомогою європейської супутникової навігаційної 
системи GALILEO.

• Вжити заходів для отримання з боку ЄС 
позитивної оцінки рівня ядерної безпеки на всіх діючих 
українських АЕС; ухвалити програму формування 
резерву нафти і нафтопродуктів в еквіваленті 90 днів 
споживання; долучитися до розробки п’ятої Дорожньої 
карти співробітництва з ЄС в енергетичній сфері щодо 
енергоефективності, відновлюваних джерел енергії і змін 
клімату.

• Активно долучатися до Сьомої рамкової 
програми ЄС щодо досліджень, технологічного розвитку 
і демонстраційних дій на 2007–2013 рр. (FP7). Вжити 
заходів щодо отримання Україною статусу асоційованого 
члена в рамках цієї Програми.

• Розробити та впроваджувати інтенсивну 
інформаційну кампанію, зокрема забезпечити нала-
штування прямих каналів комунікації з європейським 
інформаційним полем, сприяючи створенню розга-
луженої мережі українських інформаційних агентств у 
країнах ЄС та відповідно європейських інформаційних 
агентств в Україні. Розробити програму створення та 
розширення мережі українських культурних центрів у 
містах Європи, забезпечити фінансування вже існуючих 
центрів.

• Виробити нові інструменти співробітництва в 
рамках ініціативи ЄС «Східне партнерство»; подати 
конкретні пропозиції майбутнього співробітництва в 
рамках нової ініціативи.

Лише після цього можемо говорити про очікувані 
результати. У короткостроковій перспективі це:

• Впровадження в Україні європейських політичних, 
економічних та соціальних стандартів.

• Лібералізація візового режиму, що сприятиме 
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поглибленню людського виміру європейської 
інтеграції.

• Посилення позицій України як регіонального 
партнера ЄС. Реалізація взаємовигідних ініціатив 
регіонального співробітництва в енергетичній, 
економічній, екологічній та безпековій сферах.

• Забезпечення українським підприємствам віль-
ного доступу до внутрішнього ринку Євросоюзу.

У довгостроковій перспективі:
Набуття Україною членства в Європейському 

Союзі.
З погляду перспективи посилення динаміки 

українсько-євросоюзівських взаємовідносин можемо 
зробити припущення, що останні візити Президента 
України Віктора Януковича до Німеччини і Брюсселю 
були зумовлені намаганнями європейців якось все ж 
таки контролювати ситуацію в Україні, щоб Україну 
остаточно не втратити. «Захід зараз намагається 
чимось заворожити Януковича, зачарувати, аби той 
цілковито не віддавався Москві. Але Захід у цьому 
сенсі сам винен. Вони завинили перед українськими 
громадянами передовсім, а, по-друге, перед 
європейською перспективою, перед європейською 
ідеєю і цінностями. Мова йде про керівників Євросоюзу. 
Власне, цей політичний бомонд ЄС робить вигляд, що 
не все так погано у наших взаємовідносинах», – відмічав 
письменник Юрій Андрухович, оцінюючи результати 
зустрічей з керівниками ЄС [5].

Практична дієва позиція вищого керівництва 
України дещо стурбувала певні кола в ЄС, адже 
невипадково з’явилось колективне послання до 
керівника МЗС України від Радослава Сікорського, 
Карела Шварценберга і Карла Більдта – міністрів 
закордонних справ Польщі, Чехії та Швеції, держав, 
які не просто симпатизують Україні, а й, коли взяти 
Польщу та Швецію, давно відстоюють право нашої 
країни на європейську перспективу. 



142

ГЕОПОЛІТИКА УКРАЇНИ: ІСТОРІЯ І СУЧАСНІСТЬ
Збірник наукових праць. 2010, випуск 3

Дипломатично, дружелюбно й неодноразово 
підкресливши готовність своїх держав підтримати Україну 
і допомогти їй у реалізації її європейських устремлінь, 
три міністри закордонних справ фокусують увагу на двох 
темах – переговорах із підготовки угоди про поглиблену 
та всеосяжну вільну торгівлю (DCFTA) між Україною і 
ЄС, а також відданості нашої країни «фундаментальним 
цінностям усіх європейців» – демократії та поважанні 
прав людини.

Що стосується угоди про вільну торгівлю, то 
європейські міністри звертають увагу на такі аспекти 
документа. По-перше, на їхню думку, DCFTA не повинна 
розглядатися як окрема угода, оскільки вона є невід’ємною 
частиною угоди про асоціацію України з ЄС. По-друге, 
глухий кут у переговорах щодо DCFTA, підкреслюють 
дипломати, «виключає можливість надання нових 
пропозицій для співпраці східним партнерам ЄС. Це 
також утримує деякі західні країни від позитивного 
контакту зі Сходом і шкодить нашій позиції в розмовах 
із партнерами з ЄС щодо співробітництва Євросоюзу з 
Україною». По-третє, впевнені автори листа, до DCFTA 
слід ставитися як до пакета необхідного законодавства 
і реформ, який Україна мусить прийняти, а не вести 
з цього приводу переговори. Зрештою, Україні варто 
прийняти довгострокову перспективу, оскільки DCFTA 
сприятиме зростанню інвестицій, як внутрішніх, так і 
іноземних. Угода також інтегрує Україну в загальний 
ринок ЄС і стане наступним кроком після вступу в СОТ до 
її інтеграції у світову економіку. Поряд із розширенням 
торгових і ділових відносин між ЄС і Україною та надан-
ням українським виробникам 500 мільйонів європейських 
споживачів, DCFTA також зміцнить становище України 
щодо третіх країн, прогнозують європейські міністри.

Цікаві аргументи з приводу сучасних українсько-
євросоюзівських взаємовідносин наводить Тетяна 
Силіна, яка зазначала [6]: “Ми всі добре пам’ятаємо, що 
після свого першого візиту в єесівську столицю 1 березня 



143

ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНІ АСПЕКТИ 
ГЕОПОЛІТИКИ УКРАЇНИ

В.Янукович висловлював сподівання, що вже через рік 
Україна укладе з Євросоюзом угоду про асоціацію і 
доможеться безвізового режиму для своїх громадян. 
А вже у квітні прем’єр М.Азаров заявляв про наміри 
його уряду підписати угоду і встановити з ЄС зону 
вільної торгівлі до кінця поточного року. Після свого 
візиту до України єврокомісар із питань розширення та 
політики сусідства Штефан Фюле, виступаючи 28 квітня 
в Європарламенті, підтвердив: «Українською стороною 
було висловлено сильне бажання підписати угоду вже 
2010 року». У травні на засіданні комітету з євроінтеграції 
В.Янукович доручив Міністерству закордонних справ та 
урядові завершити до листопадового саміту Україна – 
ЄС роботу з гармонізації українського законодавства 
з європейським і підготовку до підписання угод про 
асоціацію (невід’ємною частиною якої є створення зони 
вільної торгівлі) та запровадження безвізового режиму з 
країнами ЄС, назвавши ці документи «знаковими» для 
України.

31 липня прес-служба очільника держави 
повідомила, що В.Янукович доручив прем’єр-
міністру М.Азарову, міністру економіки В.Цушку та 
міністру закордонних справ К.Грищенку підготувати і 
передати на розгляд президентові України узгоджену, 
консолідовану позицію української сторони, спрямовану 
на розблокування переговорного процесу з ЄС про 
створення зони вільної торгівлі. 

Так, ми прагнемо до членства в ЄС. Так, Євросоюз 
– наш стратегічний партнер. Але він ще, за влучним 
висловом когось із наших перемовників, і «машина 
з відкривання ринків» – чужих, а не своїх. ЄС 
закликає Україну «відкритися», але, попри обіцяні 
«чотири свободи», зовсім не збирається допускати 
нашу країну на ринок послуг, вимагає, наприклад, 
скасування експортного мита на насіння соняшнику, 
але зберігає свої високі ввізні мита на продукти 
харчування, пропонує принизливо низькі квоти на 
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продукцію українського рослинництва, не пускає на 
свій ринок нашу м’ясо-молочку і хоче завалити нас 
своїм секонд-хендом, вимагаючи його безмитного 
ввезення (при тому що М.Азаров уже заявив про 
майбутню заборону цього виду імпорту) тощо.

Ми справді не можемо прийняти, та ще й «без 
обговорення», як наполягають у листі три єесівські 
міністри, всі умови ЄС ще й тому, що наша країна не є 
офіційним кандидатом на членство в Євросоюзі (про те, 
що підготовка угоди про асоціацію — не предмет для 
обговорення перспективи членства України, Брюссель 
вкотре нагадав Києву) [7].

Наведені висновки дають змогу стверджувати, що 
вище керівництво країни на чолі з Президентом стоять 
на захисті національних інтересів держави, подобається 
кому це чи ні. 

Підтвердженням цьому є виступ президента Вік-
тора Януковича на прес-конференції після візиту в США 
та виступу на Генеральній Асамблеї ООН 22 вересня 
2010 року. Відповідаючи на запитання журналістів 
щодо пріоритетів зовнішньої політики України, 
президент зазначив, що зовнішня політика України є не 
проєвропейська і не проросійська, вона «проукраїнська» 
[8].
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